

Развитие предпринимательства. Вопреки тому, что потребительский кредит рассматривается как кредитование на неотложные нужды, в ряде случаев такая часть населения, как малые предприниматели, используют данный вид займа денежных средств как источник пополнения для собственного бизнеса. Банки крайне редко готовы выдать кредиты на бизнес тем предпринимателям, у которых небольшие денежные обороты. Развитие общества и экономики регионов, воплощение в жизнь различных проектов международного сотрудничества предполагают активизацию деятельности малых предпринимателей и, соответственно, потребность в моментальных займах [4, с. 134].

Таким образом, потребительский кредит является сильным фактором подъема народного благосостояния, но при этом в последнее время благодаря кредиту люди повышают свой социальный статус, приобретая вещи роскоши.

#### **Библиографический список**

1. Комында А.А. Потребительское кредитование как важное социальное явление в жизни россиян // Социальная экономика. 2017. № 17. С. 130–137.
2. Белехова Г.В. Кредитное поведение населения: Современные аспекты (на примере Вологодской области) // Вопросы территориального развития. 2014. № 1. С. 69–73.
3. Киреева О.В. Мотивационный компонент отношения к кредитам лиц разного возраста / О.В. Киреева, А.Н. Демин, И.А. Помазан // Научный журнал КубГАУ. 2016. № 129. С. 254–271.
4. Киреева О.В. Отношение к кредитам и социальный статус личности / О.В. Киреева, Е.Ю. Педанова, А.Н. Демин // Человек. Сообщество. Управление. 2017. № 3. С. 125–138.

*Т.В. Чуканова (Барнаул), Ф.А. Курбонов (Таджикистан)*

## **ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ С СЕМЬЯМИ, НАХОДЯЩИМИСЯ В СОЦИАЛЬНО ОПАСНОМ ПОЛОЖЕНИИ**

Решение проблем, возникающих на жизненном пути семьи, остается в центре внимания государства и побуждает к поиску новых

способов их решения. Основными целями и задачами государственной семейной политики являются «поддержка, укрепление и защита семьи и ценностей семейной жизни, создание необходимых условий для выполнения семьей ее функций, повышение качества жизни семей и обеспечение прав членов семьи в процессе ее общественного развития; содействие в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи, обеспечение социальной защиты семей и детей, нуждающихся в особой заботе государства, профилактика семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности» [1].

Семья в социально опасном положении — это объект социальной работы, предполагающий организацию взаимодействия специалистов разного профиля. Проблемы семей требуют немедленного вмешательства извне в кризисную ситуацию. В такой семье родители из-за возникших проблем теряют способность надлежащим образом осуществлять свои обязанности, фактически бросая своих детей на произвол судьбы, поэтому такие семьи испытывают острую потребность в помощи государства посредством работы с ними специальных органов, служб и организаций [2, с. 90–105].

В Российской Федерации в целом сформирована система органов и учреждений, осуществляющих профилактическую деятельность, а также предоставляющих социальные услуги нуждающимся семьям. Основная работа ложится на органы опеки и попечительства, органы и учреждения сферы социальной защиты населения, образования и здравоохранения, органы внутренних дел. Координацию деятельности всех указанных органов и учреждений в данном направлении осуществляют комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, созданные в регионах. В целом в систему оказания помощи семьям в социально опасном положении включены учреждения социального обслуживания, организации, осуществляющие образовательную деятельность, организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, органы по работе с молодежью, специализированные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, органы службы занятости, Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка и подобные должностные лица в регионах [3, с. 89].

В оказание помощи семьям вовлечены все уровни власти. Федеральные органы власти формируют стратегию и принципы оказа-

ния помощи семьям с детьми, определяют основные направления реализации государственной политики в отношении детей, находящихся в социально опасном положении, осуществляют подготовку целевых программ, а также принимают меры по нормативному обеспечению и координации деятельности субъектов Федерации. Субъекты Федерации реализуют различные направления утвержденной государственной политики в интересах семей с детьми. Здесь принимаются меры социальной поддержки и осуществляется социальное обслуживание семей и всех категорий детей, нуждающихся в поддержке. На муниципальном уровне осуществляется непосредственное взаимодействие с семьями, имеющими детей, проводится раннее выявление и предупреждение семейного неблагополучия, производится учет семей, находящихся в социально опасном положении.

Для выяснения эффективности и результативности межведомственного взаимодействия при работе с семьями, находящимися в социально опасном положении, на территории Индустриального района г. Барнаула Е.В. Земкой (магистрантом, обучающимся по направлению «Социальная работа») проведен экспертный опрос соответствующих специалистов при организации индивидуальной профилактической работы с указанной категорией. В опросе приняли участие 14 специалистов органов и учреждений системы профилактики. В ходе экспертного опроса были даны положительные оценки межведомственному взаимодействию как эффективной и результативной форме социальной работы с семьями, находящимися в социально опасном положении. Также выяснено, что основной проблемой является несвоевременная реакция отдельных органов и учреждений профилактики на запросы других учреждений в связи с постоянным дефицитом специалистов, высокой нагрузкой, проблемами, связанными с материально-техническими возможностями учреждений. Однако эксперты отметили положительное влияние межведомственного взаимодействия на результаты работы с семьей, находящейся в социально опасном положении. Некоторые эксперты отметили эффективность межведомственного взаимодействия при работе с тяжелыми случаями. По их мнению, межведомственное взаимодействие позволяет специалистам глубже вникнуть в проблемы семьи, наметить пути решения и оказать адекватную своевременную помощь по преодолению кризисной ситуации.

Таким образом, межведомственное взаимодействие органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних является неотъемлемой частью работы с семьей, находящейся в социально опасном положении, упрощая работу специалистов, позволяя более эффективно оказывать помощь семье для преодоления кризисной ситуации.

По итогам проведенного исследования были разработаны рекомендации органам и учреждениям системы профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних по повышению качества совместной работы по выведению семьи из социально опасного положения, устранению причин и условий семейного неблагополучия, предусматривающие принятие мер по совершенствованию нормативно-правовой базы по вопросам организации межведомственного взаимодействия, повышению квалификации сотрудников, в том числе в части навыков владения современными информационно-коммуникационными средствами и технологиями, работы с внутренними и периферийными устройствами компьютера, информационно-телекоммуникационными сетями.

### **Библиографический список**

1. Об утверждении Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 г. : Распоряжение Правительства Российской Федерации от 25.08.2014 № 1618-р. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_167897/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_167897/) (дата обращения: 15.10.2020).
2. Алексеева А.С. Особенности неблагополучных семей и возможности школы в работе с ними // Вопросы профилактики правонарушений. М. : Академия, 1999. 402 с.
3. Алексеева Л.С. Адресный социальный патронаж семьи и детей : научно-методич. пособие. М. : Гос. НИИ семьи и воспитания, 2000. 160 с.